МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Министерство образования и науки Республики Хакасия

г. Черногорск

МБОУ "Средняя школа №15 "

PACCMOTPEHO

на заседании творческой группы

Протокол №1 от «28» августа 2023 г.

СОГЛАСОВАНО

заместителем директора по УВР

Файзулина И.Х.

«01» сентября 2023 г.

УТВЕРЖДЕНО

директор МБОУ

"Средияя школа №15"

Салько Н.А.

Приказ №219

от «01» сентября 2023 г.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264)

и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847)

Срок реализации программы: 2023-2024 учебный год

ОГЛАВЛЕНИЕ

1	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ Программы:				
1.1.	Пояснительная записка	3			
1.1.1	Цели и задачи Программы				
1.1.2.	Принципы и подходы к формированию Программы				
1.2.	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики	8			
1.3.	Планируемые результаты освоения Программы	11			
2	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ Программы:				
2.1	Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по	14			
	образовательным областям				
2.1.1.	Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	16			
2.1.2.	Образовательная область «Познавательное развитие»	17			
2.1.3	Образовательная область «Речевое развитие»	19			
2.1.4.	Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»	21			
2.1.5	Образовательная область «Физическое развитие»	22			
2.2.	Вариативные формы, способы, методы и средства	25			
	реализации Программы				
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных	32			
	практик и направления поддержки детской инициативы				
2.4.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	34			
	воспитанников				
2.5.	Рабочая Программа воспитания	35			
3	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ Программы:				
3.1.	Психолого-педагогические условия Программы	59			
3.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной	60			
	среды				
3.3.	Материально-техническое обеспечение Программы	63			
3.4.	Кадровые условия реализации Программы	65			
3.5.	Примерный режим и распорядок дня во всех возрастных групп	65			
3.6.	Календарный план воспитательной работы	69			

1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

1.1. Пояснительная записка

Образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа» групп кратковременного пребывания (далее – Программа) разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее – ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847) (далее – ФОП ДО), с учетом инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»¹

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный №

3

¹ Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой, раздел «Цели и задачи реализации Программы».

30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);

- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
- Закон Республики Хакасия от 05.07.2013 N 60-3PX (ред. от 19.12.2022) «Об образовании в Республике Хакасия»;
 - Устав МБОУ «Средняя школа №15»;

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности. Программа реализуется на русском языке.

Программа состоит из **обязательной части** и **части, формируемой участниками образовательных отношений**. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО и дополнена в необходимом объеме положениями инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», что позволяет использовать ее инновационные разработки и приводит к повышению качества дошкольного образования в Организации.

Обязательная часть Программы обеспечивает:

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
- создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО),
 ориентированного на приобщение детей к духовно-нравственным и

социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;

— создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям), равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места и региона проживания.

Такой подход к формированию Программы реализует выполнение требования Закона об образовании² о необходимости обеспечить содержание и планируемые результаты разработанных образовательными организациями образовательных программ не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов федеральной программы дошкольного образования и позволяет утверждать, что Программа обеспечивает содержание и планируемые результаты не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов Федеральной программы.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы), отобранные с учетом приоритетных направлений, климатических особенностей, а также для обеспечения коррекции нарушений развития и ориентированные на потребность детей и их родителей.

Объем обязательной части Программы составляет не менее 60% от ее общего объема; части, формируемой участниками образовательных отношений, не более 40%.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа воспитания,
- режим и распорядок дня для всех возрастных групп
 - календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе Программы представлены цели, задачи, принципы и подходы к ее формированию; планируемые результаты освоения Программы в дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; характеристики особенностей развития детей дошкольного возрастов, подходы к педагогической диагностике планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает описание:

– задач и содержания образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие) в соответствии с федеральной программой и с учетом

 $^{^{2}}$ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», ст. 12, п. 6.

используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.

- вариативных форм, способов, методов и средств реализации Федеральной программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов;
- особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик;
 - способов поддержки детской инициативы;
- особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся;

Содержательный раздел включает рабочую программу воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание:

- психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы;
- организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС);
 - материально-техническое обеспечение Программы;
- обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

В разделе представлены режим и распорядок дня во всех возрастных группах, календарный план воспитательной работы.

1.1.1. Цели и задачи Программы

Учитывая содержание пункта 1 статьи 64 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и пункта 1 раздела 1 ФОП ДО, целями Программы являются разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для ими образовательных программ начального успешного освоения образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических И национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм,

взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России³.

Программа, в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Цели Программы достигаются через решение следующих **задач** (п. 1.6. ФГОС ДО, п. 1.1.1 ФОП ДО):

- 1) обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- 2) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 3) приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- 4) обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья), с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- 5) создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- 6) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности детей, в том числе 7) жизни, здорового образа обеспечение развития ценностей физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и инициативности, творческих способностей ребёнка, его художественно самостоятельности и ответственности, формирование предпосылок учебной деятельности;

7

³ Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

- 8) формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей:
- 9) обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- 10) обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования;
- 11) достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

Федеральная программа построена на следующих **принципах**, установленных ФГОС ДО и дополнена основополагающим принципом инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» - создание пространства детской реализации (ПДР):

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства, обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые);
- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество МБОУ с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учет этнокультурной ситуации развития детей.
- 11) использование ПДР (пространство детской реализации) как одного из основных инструментов формирования инициативной, творческой, социально ответственной личности.

Основные подходы к формированию Программы.

⁴ Пункт 21 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательств Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598).

Программа:

- сформирована на основе требований ФГОС ДО и ФОП ДО, предъявляемых к структуре образовательной программы дошкольного образования;
- определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования;
- обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей;
- сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (базовые объем, содержание и планируемые результаты освоения Программы).

1.2. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики Основные участники реализации Программы: педагоги, обучающиеся, родители (законные представители).

Социальными заказчиками реализации Программы как комплекса образовательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) обучающихся, как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение.

Специфика национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность:

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение общеразвивающей направленности обеспечивает помощь семье в воспитании детей дошкольного возраста, охрану и укрепление их физического и психического здоровья, развития индивидуальных способностей. В Учреждение своей деятельности Конституцией Российской Федерации руководствуется Конституцией Республики Хакасия, действующим законодательством Российской Федерации и Конституцией Республики Хакасия, действующим законодательством Российской Федерации, правовыми актами Республики Хакасия, законами Российской Федерации и законами Республики Хакасия.

Поселок Пригорск является пригородом города Черногорска Республики Хакасия. расположен в северном районе Республики Хакасия. Зима является продолжительной и умеренно суровой. Лето теплое, с периодами жаркой погоды. Природное, культурно - историческое, социально - экономическое своеобразие предопределяет содержания отбор c учетом региональных особенностей, усвоение которого позволяет ребенку адаптироваться к условиям жизни в ближайшем социуме, проникнуться любовью к родной земле, развить представления о рациональном использовании природных богатств, об охране окружающей среды, что способствует формированию у дошкольников духовно нравственных ориентаций, развитию их творческого потенциала, толерантности в условиях многонациональной среды.

Население поселка Пригорска многонациональное. Контингент воспитанников МБОУ групп кратковременного пребывагия разнообразный (русские, хакасы, азербайджанцы, , тувинцы и др.), что оказывает влияние на отбор содержания Программы. При реализации Программы необходимо введение тем, направленных на ознакомление воспитанников с национальными традициями народов, проживающих в посёлке, развития толерантного отношения ко всем жителям нашего посёлка и Республики Хакасия. ДОУ осуществляет деятельность по обеспечению равных стартовых возможностей детей.

Реализация режимных моментов, комплексного-тематического планирования и ряд иных мероприятий идет с учетом особенностей климата, природных условий, экологической обстановки и здоровья воспитанников.

Основной структурной единицей ДОУ является группы детей дошкольного возраста. В Учреждении функционирует 2 группы кратковременного пребывания (50 воспитанников) общеразвивающей направленности. Группы формируются по одновозрастному принципу. Комплектование контингента осуществляется на основании Устава МБОУ «Средняя школа №15».

Количество групп, их направленность

Таблица 1

Группа	Возраст	Направленность	Кол-во групп
0 «Б»	5-6 лет	Общеразвивающая	1
0 «A»	6-7 лет	Общеразвивающая	1

Для реализации Программы в МБОУ «Средняя школа №15» группы кратковременного пребывания имеется необходимый кадровый потенциал:

Таблица 2

Категория педагога	Количество ставок
Воспитатель	1
Музыкальный руководитель	1
Учитель по физической культуре	1

Содержание национально-регионального компонента в структуре Программы направлено на достижение целей формирования у дошкольников основ патриотизма, гражданского воспитания, историко-краеведческого воспитания, духовно-нравственного воспитания через: формирование начальных представлений о родном крае, его особенностях, истории и культуре, знаменитых людях Республики Хакасии; развитие положительных чувств к родному краю, гордости за достижения родного края, способствующих возникновению чувств любви к

Родине; ознакомление с системой общечеловеческих норм, правил и требований к поведению личности в современном мире.

Социальное окружение социальные партнеры

Таблица 3

Субъекты партнерства	Форма взаимодействия
Управление образования муниципального образования Города Черногорск	Нормативно-правовое обеспечение деятельности ДОУ. Консультирование, аттестация педагогов,.
Методический кабинет Управление образования	Организация и проведение методических объединений, аттестация педагогов
МБОУ «Средняя школа №15»	Взаимодействие по проблемам преемственности (открытые уроки и занятия, родительские собрания)
ГАОУ РХ ДПО «ХакИРО и ПК»	Курсы повышения квалификации педагогов;
Детская поликлиника	Профилактические осмотры детей специалистами

1.3. Планируемые результаты освоения Программы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров ДО и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к завершению ДО.

На основе целевых ориентиров ФГОС ДО в Программе сформулированы планируемые результаты её освоения детьми разных возрастных групп. Дифференциация данных планируемых результатов по возрастам произведена в соответствии с ФОП ДО (п.15.1. – 15.4. раздел II ФОП ДО).

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров ДО, которые описаны как основные характеристики развития ребенка.

Основные характеристики развития ребенка представлены в виде перечисления возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно- исторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от 1 года до 3 лет) и дошкольный возраст (от 3 до 7 лет).

Обозначенные в Программе возрастные ориентиры «к трем, четырем, пяти, шести годам» имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического

развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении основной образовательной программы Организации и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов осуществляется в соответствии с $\Phi \Gamma O C$ ДО. Особенности организации педагогической диагностики соответствуют особенностям развития ребенка⁵.

Планируемые результаты освоения Программы полностью соответствует планируемым результатам реализации Федеральной программы, с учетом дополнений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих планируемые результаты ФОП ДО.

Периодичность проведения педагогической диагностики:

- на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика);
- на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная диагностика).

При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом произвольной форме основе малоформализованных на диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно эстетического развития.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов освоения Программы в части, формируемой участниками образовательных отношений, дополняется следующими компонентами.

⁵ **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), пункт 16 стр.17-20

Стартовая педагогическая диагностика проводится в сентябре каждого года. Заключительная педагогическая диагностика проводятся в апреле каждого года.

Индивидуальный образовательный маршрут ребёнка включает в себя: дидактические игры, упражнения, подобранные педагогом индивидуально для каждого ребёнка, позволяющие повысить индивидуальный результат освоения программного содержания по образовательной области, либо разделу Программы.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Во исполнение п. 2.11.2 ФГОС ДО при разработке вариативной части Программы педагогический коллектив ориентировался на образовательные потребности, интересы и мотивы детей, анкетирование родителей (законных представителей) родителей, мотивацией также послужило и то, что в федеральных государственных образовательных стандартах отмечается, что важнейшими качествами личности на современном этапе становятся инициативность, способность творчески мыслить, находить нестандартные решения. Все эти навыки формируются с детства.

1. Образовательная программа дошкольного образования «Бумагопластика».

Цель Программы - всестороннее развитие личности ребёнка, развитие мотивации к познанию и творчеству, творческому самовыражению через знакомство и овладение различными техниками работы с бумагой.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

В Программе задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям, полностью соответствует ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

2.1. Задачи и содержание образования по образовательным областям

Каждая образовательная область включает: задачи и содержание образовательной деятельности и задачи воспитания всех возрастных групп детей, а также результаты, которые могут быть достигнуты детьми при целенаправленной систематической работе с ними.

Определение задач и содержания образования базируется на следующих принципах:

принцип учёта ведущей деятельности:

Программа реализуется в контексте всех перечисленных в ФГОС ДО видов детской деятельности, с акцентом на ведущую деятельность для каждого возрастного периода – от непосредственного эмоционального общения со

взрослым до предметной (предметно - манипулятивной) и игровой деятельности;

принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей детей:

Программа учитывает возрастные характеристики развития ребенка на разных этапах дошкольного возраста, предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных траекторий развития и образования детей с особыми возможностями, способностями, потребностями и интересами;

принцип амплификации детского развития как направленного процесса обогащения и развертывания содержания видов детской деятельности, а также общения детей с взрослыми и сверстниками, соответствующего возрастным задачам дошкольного возраста;

принцип единства обучения и воспитания: как интеграция двух сторон процесса образования, направленная на развитие личности ребенка и обусловленная общим подходом к отбору содержания и организации воспитания и обучения через обогащение содержания и форм детской деятельности;

принцип преемственности образовательной работы на разных возрастных этапах дошкольного детства и при переходе на уровень начального общего образования: Программа реализует данный принцип при построении содержания обучения и воспитания относительно уровня начального школьного образования, а также при построении единого пространства развития ребенка образовательной организации и семьи;

принцип сотрудничества с семьей: реализация Программы предусматривает оказание психолого-педагогической, методической помощи и поддержки родителям (законным представителям) детей дошкольного возраста, построение продуктивного взаимодействия с родителями (законными представителями) с целью создания единого/общего пространства развития ребенка;

принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование педагогических технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью воспитанников, их психоэмоциональному благополучию.

Содержание и задачи обучения и воспитания по пяти образовательным областям для всех возрастных групп с перечнем необходимых для воспитательно- образовательного процесса методических пособий в соответствии с ФОП

Таблица 1

Образовательная область	Возрастная	Ссылка на ФОП ДО,
	группа	утвержденной приказом
		Минпросвещения от 25.11.2022
		№ 1028
Социально коммуникативное	от 5 до 6 лет	п.18.6.стр. 28–29
развитие	от 6 до 7 лет	п.18.7. стр. 29–31
Познавательное развитие	от 5 до 6 лет	п.19.6.стр. 36–37
	от 6 до 7 лет	п.19.7. стр. 38–39
Речевое развитие	от 5 до 6 лет	п.20.6.стр. 45–47
	от 6 до 7 лет	п.20.7. стр. 47–50
Художественно-эстетическое	от 5 до 6 лет	п.21.6.стр. 58-61
развитие	от 6 до 7 лет	п.21.7. стр. 62–65
Физическое развитие	от 5 до 6 лет	п.22.6.стр. 75–79
	от 6 до 7 лет	п.22.7. стр. 79–83

2.1.1. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Образовательная область «Социально-коммуникативное направлена на⁶: усвоение и присвоение норм, правил поведения и морально нравственных ценностей, принятых в российском обществе; развитие общения ребенка со взрослыми и сверстниками, формирование готовности к совместной ребенка деятельности И сотрудничеству; формирование y гражданственности и патриотизма, уважительного отношения чувства принадлежности к своей семье, сообществу детей и взрослых в Организации, региону проживания и стране в целом; развитие эмоциональной отзывчивости и сопереживания, социального и эмоционального интеллекта, воспитание гуманных отношений; развитие самостоятельности И инициативности. планирования и регуляции ребенком собственных действий; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ социальной навигации и безопасного поведения в быту и природе, социуме и медиапространстве (цифровой среде).

В Программе задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Социально-коммуникативное развитие» полностью соответствует разделу 18 ФОП ДО и дополняются положениями инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

2.1.2. Образовательная область «Познавательное развитие»

Образовательная область «Познавательное развитие» направлена на 7 : любознательности, интереса И мотивации К познавательной деятельности; освоение сенсорных эталонов и перцептивных (обследовательских) действий, развитие поисковых исследовательских умений, мыслительных операций, воображения и способности к творческому преобразованию объектов познания, становление сознания; формирование целостной картины мира, представлений об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях; формирование основ экологической культуры, знаний об особенностях и многообразии природы Родного края и различных континентов, о взаимосвязях внутри природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного отношения к природе; формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурноисторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов мира; формирование представлений о количестве, числе, счете, величине, геометрических фигурах, пространстве, времени, математических зависимостях и отношениях этих категорий, овладение логико-математическими способами их познания; формирование представлений о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования.

 $^{^6}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.6

 $^{^{7}}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.6.

В Программе задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Познавательное развитие» полностью соответствует разделу 19 ФОП ${\rm ДO}^8$ и дополняются положениями инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

Таблица 3

Возрастная	Ссылка	Ссылка на программу	Значимые
-	на	«ОТ РОЖДЕНИЯ ДО	
группа	1		дополнения,
	ФОП	ШКОЛЫ»	расширяющие
			ФОП ДО
5-6 лет	п. 19.6	Содержание образовательной	Раскрыто содержание
	ФОП	деятельности с детьми	образовательной
		5-6 лет /	деятельности по
		Образовательная область	развитию у детей
		«Познавательное развитие»	умения читать
			(понимать) и
			составлять схемы,
			модели и алгоритмы
			собственной
			деятельности;
			раскрыто содержание работы по организации
			проектной
			деятельности;
			добавлен подраздел
			«Конструирование»;
			значительно шире
			представлено
			содержание
			образовательной
			деятельности по
			подразделам
			«Формирование
			элементарных
			математических
			представлений»,
			«Ознакомление с
			окружающим миром»
6-7 лет	п. 19.7	Содержание образовательной	Добавлены
	ФОП	деятельности с детьми	подразделы
		6-7 лет /	«Сенсорное
		Образовательная область	развитие», «Развитие
		«Познавательное развитие»	познавательных
		«познавательное развитие»	действий» (включая
			проектную
			деятельность),
			«Конструирование»;
			значительно шире
			представлено
			содержание
			образовательной
			деятельности по
			подразделам

 $^{^{8}}$ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 19.

«Формирование
элементарных
математических
представлений» (в
TOM
числе знакомство с
числами второго
десятка),
«Ознакомление с
окружающим
миром».

2.1.3. Образовательная область «Речевое развитие»

Образовательная область «Речевое развитие» направлена на⁹: владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; формирование правильного звукопроизношения; развитие звуковой и интонационной культуры речи; развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса; развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор, художественная и познавательная литература), формирование их осмысленного восприятия; развитие речевого творчества; формирование предпосылок к обучению грамоте.

В Программе задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Речевое развитие» полностью соответствует разделу 20 ФОП ${\rm ДO}^{10}$ и дополняется положениями инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ${\rm ДO}$ ШКОЛЫ»

Таблица 3

Возрастная	Ссылка	Ссылка на программу	Значимые дополнения, расширяющие
группа	на	«ОТ РОЖДЕНИЯ ДО	ФОП ДО
	ФОП	ШКОЛЫ»	
5-6 лет	п. 20.6	Содержание	Добавлены подразделы
	ФОП	образовательной	«Развивающая речевая среда»,
		деятельности с детьми 5-	«Художественная литература»;
		6 лет / Образовательная	раскрыто содержание ОД по
		область «Речевое	развитию у детей умения
		развитие»	употреблять в речи слова в точном
			соответствии со смыслом; различать
			на слух и отчетливо произносить
			сходные по артикуляции и звучанию
			согласные звуки: значительно шире
			представлено содержание
			образовательной деятельности по
			подразделу «Грамматический строй

 $^{^9}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», пункт 2.6.

 10 Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 20

17

			речи».
6-7 лет	п. 20.7	Содержание	Добавлены подразделы
	ФОП	образовательной	«Развивающая речевая среда»,
		деятельности с детьми 6-	«Художественная литература»;
		7 лет / Образовательная	раскрыто содержание ОД по
		область «Речевое	совершенствованию
		развитие»	фонематического слуха; отработке
			интонационной выразительности
			речи.

2.1.4. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» направлена на 11: развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы И произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); формирование художественных умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном конструировании, пении, игре на детских музыкальных инструментах, музыкально-ритмических движениях, словесном творчестве и другое); освоение разнообразных средств художественной выразительности в различных видах искусства; реализацию художественно-творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое); развитие и поддержку самостоятельной творческой (изобразительной, деятельности детей конструктивной, музыкальной, художественно-речевой, театрализованной и другое).

В Программе задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Художественно-эстетическое развитие» полностью соответствует

 $^{^{11}}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», пункт 2.6.

разделу 21 Φ ОП $ДО^{12}$ и дополняется положениями инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

Таблица 4

Donna arrea -	Correct	Carrence va wasanasa	211011111 1112 1121 1121
Возрастная группа	Ссылка на	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО	Значимые дополнения, расширяющие ФОП ДО
5-6 лет	ФОП п. 21.6 ФОП	ШКОЛЫ» Содержание образовательной деятельности с детьми 5-6 лет/ Образовательная область «Художественноэстетическое развитие» изобразительном искусстве	Раскрыто содержание ОД по обогащению представлений детей произведений живописи, народное Декоративное искусство скульптура малых форм и др.) как основе развития творчества; использованию средств выразительности в рисовании, лепке, аппликации; формированию умения создавать коллективные произведения в рисовании, лепке, аппликации. Шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Театрализованная деятельность».
6-7 лет	п. 21.7 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 6-7лет / Образовательная область «Художественноэстетическое развитие» изобразительном искусстве (иллюстрации к произведениям	Раскрыто содержание ОД по развитию коллективного творчества (стремления действовать согласованно, договариваться о том, кто какую часть работы будет выполнять, как отдельные изображения будут объединяться в общую картину); формированию эстетических суждений; умения аргументированно и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребенком, так и его сверстниками, обращая внимание на обязательность доброжелательного и уважительного отношения к работам товарищей; умения

 $^{^{12}}$ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 21.

	замечать недостатки своих работ и исправлять их; вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого
	выразительности создаваемого образа.

2.1.5. Образовательная область «Физическое развитие»

на¹³: Образовательная область «Физическое развитие» направлена приобретение ребенком двигательного опыта в различных видах деятельности детей; развитие психофизических качеств (быстрота, сила, ловкость, выносливость, гибкость), координационных способностей, крупных групп мышц и мелкой моторики; формирование опорно-двигательного аппарата; развитие равновесия, глазомера, ориентировки в пространстве; овладение основными движениями (метание, ползание, лазанье, ходьба, бег, прыжки); обучение общеразвивающим музыкально-ритмическим движениям, упражнениям, подвижным играм, спортивным упражнениям и элементам спортивных игр (баскетбол, футбол, хоккей, бадминтон, настольный теннис, городки, кегли и другое); воспитание нравственно-волевых качеств (воля, смелость, выдержка и другое); воспитание интереса к различным видам спорта и чувства гордости за выдающиеся достижения российских спортсменов; приобщение к здоровому образу жизни и активному отдыху, формирование представлений о здоровье, способах его сохранения и укрепления; формирование представлений о правилах безопасного поведения в разных видах двигательной деятельности; воспитание бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих.

В Программе задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Физическое развитие» полностью соответствует разделу 22 ФОП ${\rm ДO}^{14}$ и дополняется положениями инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ${\rm ДO}$ ШКОЛЫ».

Таблица 5

Возрастная	Ссылка	Ссылка на программу	Значимые дополнения, расширяющие
группа	на	«ОТ РОЖДЕНИЯ ДО	ФОП ДО
	ФОП	ШКОЛЫ»	

 $^{^{13}}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.6.

¹⁴ **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847),п.22.

5-6 лет	п. 22.6	Содержание	Значительно шире представлено
	ФОП	образовательной	содержание ОД по подразделам
		деятельности с детьми 5-	«Становление ценностей здорового
		6 лет / Образовательная	образа жизни», «Воспитание
		область «Физическое	культурно-гигиенических навыков»;
		развитие»	представлено содержание работы по
		•	сохранению правильной осанки у
			детей; раскрыто содержание
			образовательной деятельности по
			развитию навыков бега наперегонки;
			лазания по гимнастической стенке
			меняя темп; по приучению детей
			помогать взрослым готовить
			физкультурный инвентарь к занятиям
6-7 лет	п. 22.7	Содержание	Раскрыто содержание ОД по
	ФОП	образовательной	обучению прыжкам с высоты 40 см;
		деятельности с детьми 6-	умению спускаться с горы на лыжах,
		7 лет / Образовательная	тормозить при спуске; значительно
		область «Физическое	шире представлено содержание
		развитие»	образовательной деятельности по
		r	подразделу «Воспитание культурно
			гигиенических навыков»

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

1 .Образовательную область «Художественно-эстетическое развитие» с детьми дополнила Образовательная программа дошкольного образования «Бумагопластика»

2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы

Реализация Программы обеспечивается на основе вариативных форм, способов, методов и средств, представленных в образовательных программах, методических пособиях, соответствующих принципам и целям Стандарта и выбираемых педагогом с учетом многообразия конкретных социокультурных, географических, климатических условий реализации Программы, возраста воспитанников, состава групп, особенностей и интересов детей, запросов родителей (законных представителей).

Формы образовательной деятельности согласно п.24 ФОП ДО

Таблица 6

Утренний отрезок	-Игровые ситуации
времени	-Беседы с детьми по их интересам
	-Развивающее общение педагога с детьми
	-Практические, проблемные ситуации
	-Упражнения
	-Наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом
	взрослых
	- Трудовые поручения и дежурства
	-Индивидуальная работа с детьми в соответствии с задачами
	разных образовательных областей
	-Продуктивная деятельность детей по интересам детей
	Здоровьесберегающие мероприятия
	-Двигательная деятельность
Занятие	-Проблемно-обучающие ситуации
	-Образовательные ситуации
	-Тематические события
	-Творческие и исследовательские проекты и т. д.
Прогулка	-Наблюдение за объектами и явлениями природы
	-Сюжетно-ролевые и конструктивные игры
	-Элементарная трудовая деятельность детей на участке
	-Свободное общение педагога с детьми
	-Подвижные игры и спортивные упражнения
	-Экспериментирование с объектами неживой природы.

Вторая половина дня

- -Игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами
- -Чтение художественной литературы
- -Прослушивание аудиозаписей лучших образцов чтения
- -Рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов
- -Слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации
- -Индивидуальная работа по всем видам деятельности и образовательным областям
- -Работа с родителями (законными представителями).

Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников соответствует ФОП п.23.6, 23.7, 23.8

Используемые формы реализации Программы образования в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

В дошкольном возрасте (5 - 7 лет)

- игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно- конструктивная, дидактическая, подвижная и др.);
 - общение со взрослым (ситуативно-деловое, вне ситуативно познавательное, внеситуативно- личностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое);
- речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
 - познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
- изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребенка;
- двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и др.);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Для достижения задач **воспитания** в ходе реализации Программы образования педагог может использовать следующие **методы**:

организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);

- осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);
- мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы);

При организации **обучения** традиционные методы (словесные, наглядные, практические) дополняется методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- информационно-рецептивный метод предъявление информации, организация действий ребенка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы воспитателя или детей, чтение);
- репродуктивный метод создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца воспитателя, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);
- метод проблемного изложения постановка проблемы и раскрытие пути еè решения в процессе организации опытов, наблюдений;
- эвристический метод (частично-поисковый) проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);
- исследовательский метод составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

При реализации Программы образования педагог может использовать различные **средства**, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные и искусственные;
- реальные и виртуальные.

Для **развития каждого вида деятельности** детей применяются следующие **средства**:

- двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и др.);
- предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и др.); игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и др.);
- коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и др.);

познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образносимволический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и др.);

– чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);

- трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
- музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и др.).

Образовательный процесс, непосредственно осуществляемый с детьми дошкольного возраста, охватывает весь период пребывания воспитанников в МБОУ.

Формы образовательно	й деятельности
Фантазийное путешествие или воображаемая ситуация	Основу составляет заранее запланированная композиция сюжета, но с возможностью импровизации детей и педагога, самовыражения воспитанников
Экскурсии (реальная, воображаемая)	Наглядно-познавательный компонент. Способствует накоплению представлений и жизненных фактов, обогащению чувственного опыта; помогает установлению связи абстрактных представлений с реальностью
Игровая экспедиция, занятие- детектив	Ярко выраженная приключенческая остросюжетная линия, имеющая определённую конечную цель. Требует проявить смекалку, логику, умение работать в команде
Спортивные соревнования, эстафеты	Соревновательный компонент, побуждающий проявить физические умения, смелость, ловкость, стойкость, выдержку, умение работать в команде
Интеллектуальный марафон, викторина, КВН, квесты	Соревновательный компонент, побуждающий проявить интеллектуальные способности, умения, смелость, стойкость, выдержку, смекалку, знания, представления, умение работать в команде
Театральная викторина	Импровизационный компонент. Побуждать к творческой импровизации. Не предполагает специальных репетиций
Презентация (специально организованная, импровизированная).	Познавательный, речевой компонент. Побуждать детей самостоятельно применять различные методы передачи информации, сведений, знаний, представлений.
Тематический досуг	Развлекательно-познавательный и импровизационный компонент, направленный на обобщение представлений в рамках какой-либо темы
Праздник	Развлекательно-показательный компонент, основанный на торжестве, проводимом в честь или в память когонибудь, чего-нибудь. Предполагаются репетиции и специальная подготовка.
Театрализованное представление, спектакль	Развлекательно-драматический компонент, побуждающий к сопереживанию, восприятию художественных образов, эмоциональной выразительности

Фестиваль, концерт	Развлекательно-показательный компонент. Публичное
	исполнение музыкальных произведений, балетных,
	эстрадных номеров по определённой, заранее
	составленной, программе. Предполагается подготовка.

Выбор форм непрерывной образовательной деятельности, степень и характер их применения зависит от возрастных и индивидуальных особенностей развития воспитанников.

Старший возраст: активно используется проектная деятельность, проблемное обучение, варианты межгруппового общения (соревнования между группами сверстников, показ спектаклей для малышей, участие в совместных детскородительских досугах).

Подготовительная к школе группа: применяются все варианты проведения занятий (по сюжетообразующим компонентам), с максимальным акцентом на импровизацию или самостоятельную деятельность воспитанников (детские презентации, КВН, викторины, квесты и пр.). Выделяется отдельная единица дидактического цикла по подготовки воспитанников к обучению грамоте.

Формы образовательной деятельности в режимных моментах

Организация такой формы общения как Утренний круг предоставляет большие возможности для формирования детского сообщества, развития когнитивных и коммуникативных способностей, саморегуляции детей.

Утренний круг — это начало дня, когда дети собираются все вместе для того, чтобы вместе порадоваться предстоящему дню, поделиться впечатлениями, узнать новости (что интересного будет сегодня?), обсудить совместные планы, проблемы, договориться о правилах и т.д. Именно на утреннем круге зарождается и обсуждается новое приключение (образовательное событие), дети договариваются о совместных правилах группы (нормотворчество), обсуждаются «мировые» и «научные» проблемы (развивающий диалог) и т.д. задачи педагога со организовать детей для обсуждения планов реализации совместных дел (проектов, мероприятий, событий и пр.). Информирование: сообщить детям новости, которые могут быть интересны и/или полезны для них (появились новые игрушки, у кого-то день рождения и т.д.).

Проблемная ситуация: предложить для обсуждения «проблемную ситуацию», интересную детям, в соответствии с образовательными задачами Программы (возможно, позже «проблемная ситуация» перерастет в проект, образовательное событие и т.д.). Развивающий диалог: вести дискуссию в формате развивающего диалога, т.е. направлять дискуссию недирективными методами, стараться задавать открытые вопросы (т.е. вопросы, на которые нельзя ответить однозначно), не давать прямых объяснений и готовых ответов, а подводить детей к тому, чтобы они рассуждали и «сами» пришли к правильному ответу.

Детское сообщество: учить детей быть внимательными друг к другу, поддерживать атмосферу дружелюбия, создавать положительный эмоциональный настрой. Навыки общения: учить детей культуре диалога (говорить по очереди, не перебивать, слушать друг друга, говорить по существу, уважать чужое мнение и пр.). Равноправие и инициатива: поддерживать детскую инициативу, создавая при

этом равные возможности для самореализации всем детям (и тихим, и бойким, и лидерам, и скромным и т.д.)

Формы образовательной деятельности в режимных моментах			
Совместные с педагогом коллективные игры	Педагог выступает в качестве носителя игрового опыта, предлагает детям образцы исполнения различных ролей, обучает режиссёрской игре, позволяющей проживать любую воображаемую ситуацию		
Утренний круг	Утренний круг проводится в форме развивающего общения. На утреннем круге зарождается и обсуждается новое приключение (образовательное событие), дети договариваются о совместных правилах группы (нормотворчество), обсуждаются «мировые» и «научные» проблемы (развивающий диалог)		
Вечерний круг	Круг проводится в форме рефлексии — обсуждения с детьми наиболее важных моментов прошедшего дня. Вечерний круг помогает детям научиться осознавать и анализировать свои поступки и поступки сверстников. Дети учатся справедливости, взаимному уважению, умению слушать и понимать друг друга.		
Дежурство, хозяйственнобытовой труд	Самостоятельная деятельность в рамках выполнения поручений, соблюдение принятых в коллективе правил и обязанностей, формирование полезных навыков и привычек		
Мероприятия, связанные с организованной двигательной деятельностью, и закаливающие мероприятия жизни	Оптимизация двигательной деятельности, формирование привычки к здоровому образу жизни		
Самообслуживание	Формирование навыков самообслуживания, самоконтроль, труд ребёнка, направленный на уход за самим собой, включающий комплекс культурно-гигиенических навыков		
Природоохранный труд	Развивает наблюдательность, бережное и ответственное отношение к природе и всему живому (садоводство, уход за растениями в уголке живой природы и др.)		
Чтение художественной литературы	Способность к сопереживанию, восприятию произведения, постижение его идейно-духовной сущности, видение его как произведение искусства, отображающего		
	действительность		
Слушание музыки	Развитие слухового восприятия, воспитание эмоциональной отзывчивости, способности к сопереживанию, выразительности		
Заучивание наизусть стихотворений, загадок, пословиц	Формирование способности использовать выразительные средства речи, обогащение словарного запаса, представлений, абстрактного мышления, памяти		

Коллекционирование	Позволяет выявить и реализовать увлечения, интересы	
	воспитанников, может стать частью проектной	
	деятельности	
Мастерские (как вариация	Формирование ручных умений и навыков работы с	
художественно-трудовой	разнообразным материалом, художественных	
деятельности, проектной	способностей, эстетических чувств и нравственно-волевых	
деятельности)	качеств	
Оформление выставок,	Часть проектной деятельности, направленная на	
экспозиций, инсталляций,	реализацию интересов воспитанников, позволяющая	
музеев	проявить индивидуальность; благодатный способ детско-	
	взрослой совместной деятельности	
Совместные	Побуждение к целенаправленному, более или менее	
систематические	длительному и планомерному, активному восприятию	
наблюдения	детьми объектов и явлений, позволяющему усваивать	
(мониторинги)	алгоритмы систематического анализа, сравнения,	
	обобщения	

Что касается свободной деятельности воспитанников, то, в первую очередь, её следует отличать от самостоятельной деятельности воспитанников. Второй основополагающий момент, заключается в том, что педагог не организует свободную деятельность детей, а только создаёт широкий спектр условий для её реализации, где ведущим условием является наличие соответствующего временного промежутка в течение дня, а также правильная позиция педагога. Важно понимать, что педагог не абстрагируется полностью от взаимодействия с детьми, он минимизирует организацию его деятельности, то есть даёт возможность воспитанникам быть зачинщиком и реализатором деятельности.

Однако наличие развивающего предметного пространства играет не менее важную роль, поскольку должно обеспечить реализацию всех возможных видов деятельности ребёнка: спонтанная игровая деятельность, свободная продуктивная деятельность (конструирование, рисование и др.), рассматривание книг, иллюстраций; свободная двигательная деятельность; общение; уединение.

Раздел **Программы** «Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП.

Таблица 9

Ссылка на ФОП ДО	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 23 «Вариативные формы, способы, методы и	Пояснительная записка / Семь золотых принципов дошкольной педагогики / Пространство детской реализации (ПДР)	Использование комплексной технологии Пространства детской реализации (ПДР), направленной на формирование личности ребенка, поддержку детской инициативы,

реализации	воспитание у ребенка чувства
Программы» ¹⁵	социальной ответственности и желания
	быть полезным членом сообщества.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Образовательная деятельность в группах дошкольного возраста проходит через виды детской деятельности, приемлемые для детей 5-7 лет:

- Групповые, подгрупповые, индивидуальные занятия в совместной деятельности взрослого и детей с учетом интеграции образовательных областей.
 - Образовательная деятельность в режимные моменты.
- Самостоятельной игровой деятельности детей во взаимодействии с развивающей средой группы.

Образовательная деятельность в группах кратковременного пребывания включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
 - самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Оно проводится в виде образовательных ситуаций, тематических проблемно-обучающих событий, проектной деятельности, ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих исследовательских проектов и так далее. В рамках отведенного времени педагоги организуют образовательную деятельность с учетом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания. 19

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребенком ее содержания, времени, партнеров. Педагог направляет и поддерживает свободную самостоятельную деятельность детей (создает проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживает познавательные интересы детей, изменяет предметно-развивающую среду и

 $^{^{15}}$ Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 23

другое).

Во вторую половину дня **педагоги организуют** культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность. ²¹

Раздел **Программы** «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Таблица 11

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 24 «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик» ²²	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Описание форм, способов, методов и средств реализации Программы / воспитание и обучение в режимных моментах	Описание особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик в процессе режимных моментов
ФОП ДО, п. 24 «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик»	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Описание форм, способов, методов и средств реализации Программы / воспитание и обучение в процессе детской деятельности	Описание особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик в процессе в процессе разнообразных видов детской деятельности

 $[\]Phi$ едеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 24.12

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка МБОУ как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в МБОУ, и вторая половина дня.

²⁰ **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 24.17

²¹ **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 24.17

²² **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п.24.

Условия, способы, приёмы, направления поддержки детской инициативы в Программе соответствуют Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. (п.25.4. – 25.8 раздел III ФОП ДО).

Раздел **Программы** «Способы и направления поддержки детской инициативы» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
	ШКОЛЫ»	
ФОП ДО, п. 25 «Способы и направления поддержки детской инициативы» 16	Пояснительная записка / Семь золотых принципов дошкольной педагогики / Пространство детской реализации (ПДР)	Использование комплексной технологии Пространства детской реализации (ПДР), направленной на формирование личности ребенка, поддержку детской инициативы, воспитание у ребенка чувства социальной ответственности и желания быть полезным членом сообщества.

2.4. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников/ ФОП стр.161 п.26

Направления работы с семьёй по ФГОС ДО:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- оказание помощи родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития;
- создание условий для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности;
- взаимодействие с родителями (законными представителями) ПО образования ребёнка, вопросам непосредственного вовлечения образовательную деятельность, В TOM числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей и поддержки

образовательных инициатив семьи;

- создание возможностей для обсуждения с родителями (законными представителями) детей вопросов, связанных с реализацией Программы.

 $^{^{16}}$ Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 25.

Семья является важнейшим общественным институтом, имеющим решающее значение, как для индивидуальной жизни человека, так и для социального, экономического культурологического развития общества. Общими требованиями к подготовке родителей (законных представителей) к сопровождению ребёнка дошкольника в рамках его траектории развития при реализации программы дошкольного образования являются:

- информирование родителей (законных представителей) о соответствии развития ребенка задачам, поставленным в программе по следующим линиям развития: физическое развитие; познавательное развитие; социальнокоммуникативное развитие; художественно эстетическое; речевое развитие;
- -информирование родителей (законных представителей) о результатах освоения Программы, полученных при проведении психолого-педагогической диагностики, которые сообщаются родителям в процессе индивидуального общения (в сентябре, январе и мае);
- организация коллективом Учреждения систематической работы, направленной на информирование родителей (законных представителей) о результатах освоения детьми программы на основе следующих системообразующих принципов;
- персонализации получаемой информации. При реализации программы важно иметь достоверную информацию о потенциальных возможностях и реальных достижениях каждого конкретного ребенка в соответствии с его возрастными особенностями. Целостность и комплексность информации. Информация должна охватывать все направления развития ребенка. Получаемая информация должна интегрироваться в целостный информационный комплекс представлений о конкретном ребенке.

В основу взаимодействия положены следующие принципы:

- родители (законные представители) воспитанников и педагоги являются партнерами в воспитании и обучении детей;
- единое понимание педагогами и родителями (законными представителями) воспитанников целей и задач развития, воспитания и обучения детей;
- помощь ребенку, уважение и доверие ему как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей);
- знание педагогами и родителями (законных представителей) воспитанников воспитательных возможностей коллектива и семьи, максимальное использование воспитательного потенциала в совместной работе с детьми;
- постоянный анализ процесса взаимодействия семьи и Бюджетного учреждения, его промежуточных и конечных результатов.

Взаимоотношения с родителями (законными представителями) воспитанников строятся на основе добровольности, демократичности, личной заинтересованности. Педагогический коллектив создает условия для участия родителей (законных представителей) воспитанников в государственно-общественном управлении Бюджетного учреждения, заботится об открытости

информационного пространства в интересах детей и родителей (законных представителей), согласовывает с родителями (законными представителями) возможность участия детей в мониторинге.

Ведущие цели взаимодействия Бюджетного учреждения с семьёй – создание в Бюджетном учреждении необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания.

Основные направления:

- повышения уровня компетентности, культуры и активности родителей (законных представителей);
- взаимодействие с родителями (законными представителями) воспитанников как с полноправными участниками образовательных отношений.

Бюджетное учреждение предоставляет родителям (законным представителям) право выбора форм и содержания взаимодействия с педагогическим коллективом, обеспечивающими их образование (педагогами, педагогом – психологом, старшим воспитателем, специалистами и.т.д.)

Направления работы с семьёй соответствуют ФОП стр.161 п.26

Принципы взаимодействия с родителями (законными представителями):

- целенаправленности ориентации на цели и приоритетные задачи образования родителей (законных представителей);
- адресности учета образовательных потребностей родителей (законных представителей);
- доступности учета возможностей родителей (законных представителей) освоить предусмотренный программой учебный материал;
- индивидуализации преобразования содержания, методов обучения и темпов освоения программы в зависимости от реального уровня знаний и умений родителей (законных представителей)

Формы информационного взаимодействия с родителями (законными представителями) воспитанников

Непосредственное	взаимодействие	Опосредованное взаимодействие	
Мероприятия, направленные на повышение родительской комтенции			
Консультации Беседы	групповые коллективные ндивидуальные	Взаимодействия посредством электронной почты	
Официальные мероприятия, связанные с управлением образовательными отношениями			

Родительские собрания, заседания коллегиальных органов управления, Дни открытых дверей	Размещение информации на официальном сайте в сети Интернет			
	Мероприятия, направленные на повышение и поддержку активности и поддержку родителей (законных представителей) воспитанников			
Тематические встречи, просмотр открытых мероприятий образовательной	Оформление стендов, папок-передвижек. альбомов с актуальной для родителей			
направленности	(законных представителей) воспитанников информацией			
Мероприятия, направленные на анализ удовлетворённости родителей (законных представителей) воспитанников качеством дошкольного образования в Бюджетном				
учреж	дении			
Опросы	Анкетирование, с последующей обработкой, обобщением и ответами			
Мероприятия, направленные на поддержку непосредственного детско-родительского взаимодействия				
Непосредственное участие в праздниках, театрализованных представлениях, досугах и т.д.	Участие в проектных работах в части оформления выставок, музеев, инсталляций, семейных альбомов и др., изготовление пособий, костюмов и пр.			

Система взаимодействия с родителями (законными представителями) воспитанников включает:

- ознакомление родителей (законных представителей) с результатами работы Бюджетного учреждения на общих родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни Бюджетного учреждения;
- ознакомление родителей (законных представителей) с содержанием работы, направленной на физическое, психическое и социальное развитие ребенка;
- участие в составлении планов: спортивных и культурно-массовых мероприятий, работы родительского комитета;
- целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах;
- обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях.

Вся работа строится на психологии доверия, способствует созданию оптимальных взаимоотношений педагогов и родителей (законных представителей) воспитанников.

Раздел **Программы** «Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Таблица 14

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
---------------	--	--------------------------------------

ФОП ДО, п. 26 «Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся» 17

Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Описание форм, способов, методов и средств реализации Программы / Взаимодействия детского сада с семьей

Наиболее значимым дополнением данного раздела является задачей изменения формата взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся — превращение родителей и воспитателей из «требовательных заказчиков и исполнителей образовательной услуги» в союзников и партнеров, от совместных усилий которых зависит счастье и благополучие детей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

В компонент МБОУ включены:

- круглый стол для родителей (законных представителей) выпускных групп «Детский сад и школа два мира одного детства» 1 раз в год.
- ежеквартальное социологическое исследование удовлетворенности родителей (законных представителей) качеством образовательных услуг. С учётом мнения родителей выстраивается стратегия взаимодействия по педагогическому треугольнику.

2.5. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

Пояснительная записка

«Пояснительная записка к РПВ» полностью соответствует разделу 29.1 ФОП ${\rm ДО}$ «Пояснительная записка» 29 .

ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

Программы воспитания

Общая **цель** воспитания в ДО - личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что **предполагает**:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами¹⁸. **Направления воспитания рабочей программе воспитания**

 $^{^{17}}$ Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 25.

 $^{^{18}}$ Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 29.2.1.1

Направление	Цель	Базовые	Ссылка на
воспитания		ценности	ФОП ДО
Патриотическое	Содействовать формированию у	Родина,	п. 29.2.2.1
	ребенка личностной позиции	Природа	
	наследника традиций и культуры,		
	защитника Отечества и творца		
	(созидателя), ответственного за		
	будущее своей страны		
Духовнонравственное	Формирование способности к	Жизнь,	п. 29.2.2.2
	духовному развитию,	Милосердие,	
	нравственному	Добро	
	самосовершенствованию,		
	индивидуально-ответственному		
	поведению		
Социальное	Формирование ценностного		п. 29.2.2.3
	отношения детей к семье,		
	другому человеку, развитие		
	дружелюбия, умения находить		
	общий язык с другими людьми		
Познавательное	Формирование ценности	Познание	п. 29.2.2.4
	познания		
Физическое и	Формирование ценностного	Жизнь,	п. 29.2.2.5
оздоровительное	отношения детей к здоровому	Здоровье	
	образу жизни, овладение		
	элементарными гигиеническими		
	навыками и правилами		
	безопасности		
Трудовое	Формирование ценностного	Труд	п. 29.2.2.6
	отношения детей к здоровому		
	образу жизни, овладение		
	элементарными гигиеническими		
	навыками и правилами		
	безопасности		
Эстетическое	Способствовать становлению у	Культура,	п. 29.2.2.7
	ребенка ценностного отношения к	Красота	
	красоте		

Организационный раздел

Программы воспитания. Уклад Образовательной организации

Уклад МБОУ — это ее необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания. Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников

образовательных отношений: руководителей, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения.

Основные характеристики

Эдомонты уклада Описония		
Элементы уклада	Описание	
Ценности	Базовые ценности: Человек, Родина,	
	семья, культура, вера, труд, красота,	
	познание, здоровье, дружба, природа. б)	
	инструментальные ценности: готовность прийти на помощь	
	младшим детям;	
Правила и нормы	Правила и нормы Проведение	
правила и нормы		
	регулярной утренней гимнастики и	
	гимнастики после сна; использование	
	приемов релаксации в режиме дня;	
	выполнение несложных поручений,	
	заданий (эпизодических и	
	длительных; коллективных и	
	индивидуальных); - участие в	
	коллективном труде; выполнение	
	общественно-значимых обязанностей	
	дежурных; соблюдение комфортной	
	организации режимных моментов:	
	привитие культурно –	
	гигиенических навыков, прогулка,	
	дневной сон, приём пищи, свободная	
	деятельность (игра, труд, творчество);	
	оптимальный двигательный режим,	
	_	
	правильное	
	распределение интеллектуальных и	
	физических нагрузок;	
	доброжелательный стиль общения	
	взрослого с детьми;	
	целесообразность в применении	
	приемов и методов.	
Традиции и ритуалы	Ежедневные «Разговорные минутки»	
	общения воспитателя с детьми в начале	
	дня, когда дети собираются все вместе	
	для того, чтобы порадоваться	
	предстоящему дню, поделиться впечатлениями, узнать новости (что	
	интересного будет сегодня?), обсудить	
	совместные планы, проблемы,	
	договориться о правилах. Именно на	
	The state of the s	

	утреннем круге зарождается и обсуждается новое приключение (образовательное событие), дети договариваются о совместных правилах группы (нормотворчество),
	Tryimbi (nopilotbop leetbo),
Характер воспитательных активно используется по всем направлениям воспитательного процессов	Воспитательный потенциал социокультурного окружения воспитательных активно используется по всем направлениям воспитательного процессов процесса: «Познавательное воспитание» (уголок леса в детском саду, огород), «Патриотическое воспитание» (мемориал в парке), «Социальное воспитание», «Физкультурное и оздоровительное воспитание», «Эстетическое воспитание»
Предметно- уголки/центры по	Созданы тематические уголки/центры по
направлениям	направлениям с пространственная среда возможностью свободного доступа детей к материалам и пособиям, организации совместной и самостоятельной работы. Создание пространств культивирования традиционных детских игр (отказ от перенасыщенности). Созданы зоны активности по направлениям социальное и трудовое с возможностью свободного доступа детей к материалам и пособиям, организации совместной и самостоятельной работы.

Воспитательный процесс в МБОУ грппах кратковременного пребывания »организуется в развивающей среде, которая образуется совокупностью природных, предметных, социальных условий и пространством собственного «Я» ребенка. Развивающая среда обогащается за счет не только количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности. Воспитатели заботятся о том, чтобы дети свободно ориентировались в созданной среде, имели свободный доступ ко всем ее составляющим, умели самостоятельно действовать в ней, придерживаясь норм и правил пребывания в различных помещениях и пользования материалами, оборудованием.

Во всех возрастных группах организованы:

- музеи одного дня (предметы из соломы, дерева, посуда, игрушки, одежда на куклы, обереги и прочие предметы)

- в образовательном пространстве есть игрушки: складные матрешки, деревянные лошадки,
- созданы альбомы о народном творчестве: хохлома, гжель, дымка, городецкая роспись, «Хакасия моя», «Достопримечательности Хакасии», «Хакасская национальная одежда», «Хакасские орнаменты».

Важным фактором в трудовом воспитании детей дошкольников является оснащение развивающей предметно-пространственной среды и организация игровых пространств:

- подбор и изготовление дидактических игр по ознакомлению с профессиями;
- материалы для сюжетно-ролевых игр: «Школа» (учитель), «Кафе» (повар), «Супермаркет» (продавец, кассир), «Больница» (врач), «Ателье» (швея, модельер), «Правила дорожного движения» (сотрудник ГИБДД, постовой),

Пространство групп способствует общению, социальному взаимодействию и сосуществованию детей, развитию индивидуальной деятельности, ориентированию в пространстве, помогает детям познать возможности своего тела (в движении и т. п.), воспитывает их эстетические чувства. Организация пространства и оформление помещений учитывают особенности группы детей, такие как комбинация возрастов, Большая часть помещений в группах находится в свободном доступе для детей.

Региональный компонент воспитательной работы

Разработанная Программа предусматривает включение воспитанников в процессы ознакомления с региональными особенностями Республики Хакасия.

В дошкольном возрасте формируются предпосылки гражданских качеств, представления о человеке, обществе культуре. Очень важно привить в этом возрасте чувство любви и привязанности к природным и культурным ценностям родного края, так как именно на этой основе воспитывается патриотизм. Поэтому в группах в образовательном процессе используются разнообразные методы и формы организации детской деятельности: подвижные игры и забавы народов Республики Хакасия; слушание музыки и песен авторов Хакасии; наблюдения в природе региона; чтение детской литературы, стихов поэтов и писателей Республики Хакасия; знакомство с народно-прикладным искусством. Именно в семье происходит зарождение духовно-нравственных ценностей, в последующем оказывающее большое влияние на формирование личности ребенка.

Программа ДОУ предусматривает обогащение форм работы с родителями проектной деятельностью, направленной на реализацию задач Программы воспитания средствами реализации регионального компонента.

Цель - приобщение семьи к духовно-нравственной культуре родного края, посредством взаимодействия всех субъектов образовательного пространства.

Принципы работы: краеведческий принцип; обеспечение субъективной позиции всех участников педагогического процесса; принцип интегративности; гуманистическая ориентация во взаимодействии с семьей; динамичность; развивающий принцип; принцип историзма.

Социокультурный контекст

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурно содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей Программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов Программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе.

Организация и осуществление образовательного процесса в МБОУ имеет ряд особенностей, которые являются значимыми и определяющими для реализации социокультурного контекста Программы:

Административно - территориальный фактор: МБОУ « Средняя школа №15» находится в поселке Пригорск. Жилые массивы, рядом с садом, состоят из многоэтажных домов. дома.

Демографический фактор: количество дошкольников за последние годы значительное уменьшилось, в связи с низкой рождаемостью в поселке и отъездом молодого населения в город - миграционные процессы. Социальный заказ на оказание услуг дошкольного образования в поселке Пригорск полностью удовлетворяет МБОУ.

Состояние здоровья воспитанников: только здоровый ребенок может усвоить объем знаний и умений, необходимый для обучения в школе. По итогам комплексной оценки состояния здоровья в МБОУ с каждым годом незначительно, но идет увеличение количество детей со второй и третьей группой здоровья. Поэтому огромное внимание в уделяется проблеме формирования у дошкольников основ физической культуры и здоровья, которая может быть решена при условии тесного взаимодействия всех воспитателей, а также сотрудничества с родителями воспитанников.

Национально-культурные особенности: содержание образовательного процесса спланировано с учетом современной концепции развития личности ребенка, а также региональных подходов к образовательному процессу в дошкольном учреждении и предполагает включение отдельных элементов народной культуры в процесс развития ребенка, т.к. наследие каждого народа содержит ценные идеи и опыт воспитания. В образовательном процессе МБОУ отражена работа по приобщению детей к истокам народной культуры Республики Хакассия, знакомство с обычаями и традициями народов, проживающих на ее территории. Традиционно в рамках этих мероприятий для воспитанников МБОУ организуются мероприятия, направленные на знакомство детей с Малой Родиной. Дети дошкольного возраста в доступной для них форме (образовательная, игровая деятельность, режимные моменты и др.) усваивают знания о своей родословной,

почитание родителей детьми, знание фольклора, народных праздников и игр, отражающих духовность народа, его характер, цели, установки и т.д.

Образовательный процесс в МБОУ строится в условиях **поликультурности**, первостепенной задачей для педагогов при работе с детьми является установление доброжелательной атмосферы, личного контакта с ребенком и его семьей, а затем создание условий, открывающих для детей возможность выражения своих потребностей, чувств, идей.

Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего коллектива событийные мероприятия, которые в свою очередь переросли в традиции дошкольной организации.

Таблица 18

Праздничные события	Задачи
Праздник	Создание у детей радостного настроения, эмоционального подъема, формирование праздничной культуры.
Подготовка к празднику	Вызвать у детей интерес к предстоящему торжеству, на основе этого интереса формировать их моральные и
	нравственные качества, художественный вкус.
Деятельность в предпраздничные дни и в момент празднования какого-либо события	Сплотить детей и взрослых, между которыми возникает полезное сотрудничество. Способствовать желанию ребят участвовать в играх, танцах, инсценировках, принимать активное участие в процессе оформления зала, группы и других помещений детского сада Формировать активную позицию и приобщение к человеческой культуре, традициям и обычаям народов, проживающих на территории Республики Хакасия.

В основу классификации праздников, которые отмечаются в МБОУ, положена общепринятая праздничная культура, которая выработалась в нашей стране.

Воспитывающая среда образовательной организации

Воспитывающая среда — это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания.

Принципы организации воспитывающей среды:

Комфортность: для обеспечения эмоционального благополучия детей в группах кратковременного пребывания создана «Комфортная среда». Комфортность среды дополняется ее художественно-эстетическим оформлением, которое положительно влияет на ребенка, вызывает эмоции, яркие и неповторимые ощущения. Пребывание в такой эмоциогенной среде способствует снятию напряжения, зажатости, излишней тревоги, открывает перед ребенком возможности выбора рода занятий, материалов, пространства.

Вариативность: центры активности, различные площадки (мастерские, исследовательские площадки, художественные студии, библиотеки, игровые, лабораторий и пр.), которые дети могут выбирать по собственному желанию.

Трансформируемость: дети имеют возможность участвовать в создании и обновлении игровой среды, гибкое зонирование, меняется в зависимости от игры.

Насыщенность: созданы условия для активного исследования (конструкторы, материалы для формирования сенсорики, наборы для экспериментирования и т.д.)

Полифункциональность: имеется возможность внесения изменений в пространство.

Зонирование помещений продумано и решено таким образом, чтобы материалы, стимулирующие развитие познавательных способностей, располагались в разных функциональных зонах. Для этого в рамках помещения групп сформированы небольшие субпространства — так называемые Центры. Количество и организация Центров варьируется в зависимости от возможностей помещения и возраста детей, однако основные, есть в каждой возрастной группе. В каждом Центре содержится достаточное количество материалов для исследования и игры.

Группы МБОУ имеют в своем арсенале технические средства оснащения образовательного процесса для использования современных информационно-коммуникационных технологий в воспитательно-образовательном процессе. Для показа обучающих фильмов используются ПК.

Использование технических средств соответствует общим требованиям безопасности

Образовательная среда, построенная на принципах ФГОС ДО, является и обучающей, и воспитательной средой. Принципы и особенности построения образовательной среды описаны в разделе 3.1. Программы «Психолого педагогические условия реализации Программы».

Наиболее важной составляющей воспитывающей среды является создание Пространства детской реализации, как основного инструмента формирования социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Общности образовательной организации

В МБОУ выделены следующие общности, которые характеризуются системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми ее участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности:

- педагог дети,
- родители (законные представители) ребенок (дети),
- педагог родители (законные представители).

Важнейшей задачей является обеспечение единства подходов семьи и МБОУ в вопросах воспитания детей, признание ребенка субъектом и активным участником образовательного процесса.

Задачи воспитания в образовательных областях.

Поскольку в МБОУ создан единый воспитательно-образовательный процесс, то в ней в комплексе решаются воспитательные, обучающие и развивающие задачи педагогического процесса. Задачи по воспитанию базовых ценностей интегрируются с воспитательными задачами, реализуемыми при реализации образовательных областей.

Совокупные задачи воспитания в рамках образовательной области образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Приобщить детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь» «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд», а именно:

- воспитывать уважение к своей семье, своему городу, родному краю, своей стране;
- воспитывать уважительного отношения к другим людям детям, родителям, педагогам, соседям и другим взрослым, вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитывать ценностное отношение к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействовать становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитывать социальные чувства и навыки: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создавать условия для возникновения у ребенка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребенком опыта милосердия и заботы;
- поддерживать трудовые усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формировать способность бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Совокупные задачи воспитания в рамках образовательной области образовательной области «Познавательное развитие»

Приобщать детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», а именно:

- воспитывать отношение к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщать к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитывать уважение к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитывать уважительное отношения к государственным символам страны: флагу, гербу, гимну;
- воспитывать бережное и ответственное отношение к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

Совокупные задачи воспитания в рамках образовательной области образовательной области «Речевое развитие»

Приобщать детей к ценностям «Культура» и «Красота», а именно:

- владеть формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитывать отношение к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво на правильном, богатом, образном языке.

Совокупные задачи воспитания в рамках образовательной области образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

Приобщать детей к ценностям «Культура» и «Красота», а именно:

- воспитывать эстетические чувства: удивления, радости, восхищения к различным объектам и явлениям окружающего мира: природного, бытового, социального, к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства в соответствии с возрастными особенностями;
- приобщать к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- формировать эстетическое, эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создавать условия для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими детьми и взрослыми.

Совокупные задачи воспитания в рамках образовательной области образовательной области «Физическое развитие»

Приобщать детей к ценностям «Жизнь» и «Здоровье», а именно:

- воспитывать осознанное отношение к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- формировать возрастосообразные представления и знания в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- формировать эмоционально-ценностное отношение к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- воспитывать активность, самостоятельность, самоуважение, коммуникабельность, уверенность и других личностные качества;
- приобщать к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития детей;
- формировать основные гигиенические навыки, представления о здоровом образе жизни.

Раздел Программы «Задачи воспитания в образовательных областях» полностью соответствует разделу 29.3.4. Φ OП ДО «Задачи воспитания в образовательных областях» ¹⁹.

Формы совместной деятельности в образовательной организации. Работа с родителями (законными представителями).

Работа с родителями (законными представителями) строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ОУ.

В организации используются следующие виды и формы работы с семьей:

- родительское собрание;
- педагогические лектории;
- круглые столы;
- образовательная встречи;
- мастер-классы

А также иные формы взаимодействия, описанные в разделе 2.4. **Программы** «Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников».

События образовательной организации.

Воспитательное событие в учреждении — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл образовательной работы на основе традиционных ценностей российского общества.

События может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

События, спонтанно возникшие ситуации, режимные моменты, беседы, общие дела

События Формы, приёмы работы с детьми		
Режимные моменты		
Конфликтная ситуация между детьми	беседа «Кто виноват, давайте разберемся»	
Ребенок не хочет делиться игрушкой	сюжетно-ролевая игра «Магазин игрушек»	
Разбросанные игрушки	чтение воспитательной сказки; «Сказка про Зайку, от которого сбежали игрушки»	

 $^{^{19}}$ **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 29.1

уступать» Цель: учить детей избегать ссор, уступать и договариваться друг с другом. Развивать способность оценивать	нравственном понятии «уступать, прощать», учить давать моральную оценку поступка героя, помочь понять, что уступить, прощать украшает человека - беседа «Просим прощения»
детей избегать ссор, уступать и договариваться	моральную оценку поступка героя, помочь понять, что уступить, прощать украшает человека - беседа «Просим
* * * * * * * * * * * * * * * * * * *	
«Почему нужно уметь	«Правдивость» Цель: формировать представления о
Ребенка не берут в игру дети	Беседа «Ступеньки дружбы, с чего начинается дружба»
	Индивидуальные беседы
Традиции-ритуалы группы	Утро улыбок, утро обнимашек, утро подарков просто так, утро небылиц, перевертышей, утро встречи с музыкой и др.
Утро радостных встреч	Приветствие детей друг друга, пожелания, обсуждение планов, деятельности на день
	упражнение «закончи предложение» Традиции утренней встречи детей
	Коммуникативная игра с мячом «Собираем добрые слова»; упражнение «Закончи предложение»
	эмоционального интеллекта «Как ты себя чувствуешь?»; рисование на тему «Мое настроение»; песочная терапия;
Тревога ребёнка	Просмотр и обсуждение мультфильма «Про бегемота, который боялся прививок»; игра на развитие
	была Царевна - Жадина»
между детьми «Жадность»	рассказа «Сказка про жадность»; дидактическая игра «Этикет»; просмотр и обсуждение мультфильма «Жила –
Конфликтная ситуация	«Здравствуй друг» (коммуникативная игра); Обсуждение
	«Совместное рисование»; метод сказкотерапии «Маленький медвежонок»
драка»	дидактическая игра «Наши поступки», метод арт – терапии
между детьми «Ссоры и	Обсуждение стихотворения «С чего начинается ссора?»;
Конфликтная ситуация	добрые слова» Разговорные минутки «Как избежать конфликтов?»;
Конфликтная ситуация «Обзывание» проявление словесной агрессии среди детей	куплета песни Б. Окуджавы); метод сказкотерапии «Крокодильчик»; коммуникативная игра «Скажи мишке

Подробно особенности образовательных событий описаны в разделе 2.3. **Программы**. «Особенности образовательной деятельности разных видов и

культурных практик и направления поддержки детской инициативы, где даны особенности воспитания и обучения в процессе режимных моментов и в процессе различных видов детской деятельности с разной степенью участия взрослого (от занятий до свободной деятельности).

Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий описаны в разделе 3.7. **Программы**. Все они носят воспитательный и обучающий характер.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

В МБОУ используются различные виды совместной деятельности в образовательных ситуациях, в том числе и те, которые обозначенные в федеральной программе воспитания 20 .

Совместная деятельность в образовательных ситуациях описана в разделе 2.3. **Программы**. «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик и направления поддержки детской инициативы». Педагоги самостоятельно выбирают формы и методы работы с детьми, в соответствии с возрастными возможностями и интересами детей, с учетом тематического плана.

Виды совместной деятельности в образовательных ситуациях

	Патриотичес	ское направление воспитания	
игра-путешествие; куль	игра-путешествие; культурно – досуговая		игра – эксперимент,
деятельность (отды	х, праздники,	культурно – досуговая	играпутешествие культурно
развлечен	(ки	деятельность (отдых,	_
		праздники, развлечения) создание мини-музеев, проблемные ситуации	досуговая деятельность
	Духовно – нравс	твенное направление воспитан	ния
игра, просмотр, рассматривание, чтение, создание ситуаций, загадки, беседа		игра, просмотр, рассматривание, чтение и обсуждение, создание ситуаций, загадки, беседа, разыгрывание ситуаций просмотр мультфильмов	игра, просмотр, рассматривание, чтение и обсуждение, создание ситуаций, викторина, загадки беседа разыгрывание ситуаций просмотр мультфильмов
	Социальн	ое направление воспитания	
игра просмотр, рассматривание создание ситуаций загадки, беседа, чтение	игра просмотр, рассматривание рассматривание, чтение и обсужден создание ситуаций викторина, загадки беседа, конкурсы, смотры, экскурсии, целевые прогулки, поез		горина, загадки беседа, целевые прогулки, поездки на
сюжетно – ролевые игр	сюжетно – ролевые игры, театрализованные игры, дидактические игры, музыкальные игры, праздники, фестивали		

 $^{^{20}}$ **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 25

Познавательное направление воспитания			
Познавательно – исследовательская		Познавательно –	Познавательно -
деятельность игра – эксперимент, игра -		исследовательская	исследовательская
конструирование, игра-п	утешествие, культурно	деятельность игра –	деятельность (творческая,
 досуговая деятельнос 	ть (отдых, праздники,	эксперимент, игра-	исследовательская,
развлечения) наблюдения	-	конструирование,	нормативная) игра –
сенсорны		играпутешествие,	эксперимент, игра-
P	· r	изготовление поделок	конструирование, игра-
		из природного	путешествие, культурно –
		материала культурно –	досуговая деятельность
		досуговая деятельность	(отдых, праздники,
		(отдых, праздники,	развлечения, презентация
		развлечения)	проекта) наблюдения, игры
		наблюдения игры с	с конструктором, опыты,
		конструктором опыты	коллекционирование
		коллекционирование	создание мини-музеев,
		создание мини-музеев	проблемные ситуации,
		проблемные ситуации	поручения, дежурство
		поручения дежурства	13 /// 31
чтение, заучивание наиз	зусть рассматривание		наизусть рассматривание
иллюстраций игра – им		-	ование, драматизация, игра –
бесе	<u> </u>	_	 беседа сочинение сказок,
0000	да		ры по мотивам произведений
Ф			
		льное направление воспи	
спортивные игры и у	=	игры, дошкольный туризм	
	физкультурные минути	ки, соревнования, Олимпиа	ады
игра создание ситуаций	игра создание	ситуаций (беседа,	игра создание ситуаций
(беседа, рассказ)	рассказ) загадки		(беседа, рассказ) викторина,
загадки	•	каливание чтение	загадки рассматривание,
рассматривание	художественной		обсуждение закаливание
закаливание чтение			чтение художественной
художественной	здорового оора	за жизни в семье	литературы культура
литературы культура	питания ку		питания культура здорового
питания культура			образа жизни в семье
здорового образа			
жизни в семье			
Трудовое направление воспитания			
Трудовая деятельность (одевание, раздевание,		Самообслуживание,	Самообслуживание,
складывание одежды, оп	складывание одежды, опрятность). Поручения –		Хозяйственно-бытовой, В
ставить хлебницы, салфетницы, порядок в		Труд в природе.	природе Поручения,
игровой комнате. Игра, узнавание и называние		Поручения, дежурство	задания, дежурство, помощь
трудовых действий, наблюдения		Помощь взрослым,	взрослым, игра, беседа,
		игра, беседа о	наблюдения
		профессиях,	
		наблюдения	
	прогулки		
Прогулк	а (сезонные наблюдения	, наблюдения за природой	на прогулке)
First	<u>·</u>		± J /
Эстетическое направление воспитания			

Рисование, лепка, коллективные работы). Рассматривание картинок, иллюстраций, народных игрушек). Тематические праздники и развлечения, театрализованные представления, рассказы с музыкальными иллюстрациями, игры с пением, забавы	Рисование, лепка, аппликация, коллективные работы). Знакомство с произведениями, художниками, книгами, видами искусства, творческими профессиями, посещение театра) - Творческие мастерские - Фольклорные фестивали - Календарно-обрядовые праздники. Тематические праздники и развлечения, театрализованные представления, музыкально — литературные развлечения, концерты, русское народное творчество, забавы, фокусы	Рисование, лепка, аппликация, коллективные работы, создание макетов, коллекций и их оформление, украшений к праздникам, украшение предметов, оформление выставок, рассматривание и обсуждение, творческие задания). Знакомство с произведениями, художниками, видами искусства, творческими профессиями). Тематические праздники и
		развлечения, театрализованные представления, музыкально – литературные композиции, концерты, русское народное творчество, КВН, викторины, забавы

Организация предметно-пространственной среды.

Организация РППС описана в разделе 3.2. **Программы**. В каждой группе в качестве обязательных постоянных компонентов РППС присутствуют знаки и символы Российского государства (флаг, герб, портрет Президента).

Все остальные компоненты среды (региональные, этнографические, отражающие ценность семьи, безопасность и т.д. и т.п.) привносятся в среду в соответствии с тематическим планом образовательной работы группы, темой недели, событиями и мероприятиями и т.д.

Направление воспитания	Ценности	Требования к РППС
Патриотическое	Родина, Природа	РППС должна содержать: знаки и символы государства, региона, населенного пункта и МБОУ; компоненты, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ОУ; компоненты, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность
Социальное	Человек, Семья, Дружба, Сотрудничество	РППС должна содержать: компоненты, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности; компоненты, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей

Познавательное	Познание	РППС дает ребенку возможность
		познавательного развития,
		экспериментирования, освоения новых
		технологий, раскрывающих
		красоту знаний, необходимость научного
		познания, формирующих научную картину
		мира
Физическое и	Здоровье, Жизнь	РППС детского сада: помогает укреплять
оздоровительное		здоровье ребенка; раскрывает смысл
		здорового образа жизни, физической
		культуры и спорта
Трудовое	Труд	РППС дает ребенку возможность посильного
		труда, отражает ценности труда в жизни
		человека и государства
Эстетическое	Культура,	РППС детского сада: гармоничная;
	Кработа	эстетически привлекательная
Духовнонравственное	Жизнь,	Компоненты среды дают возможность
	Милосердие,	ребенку погружаться в культуру России,
	Добро	знакомиться с особенностями традиций
		многонационального
		российского народа

«Организация предметно – пространственной среды» в учреждении отражает ценности, на которых строится программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком.

Вся среда ОУ гармонична и эстетически привлекательна. При выборе материалов и игрушек для ППС учреждение ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Социальное партнерство

Содержание образовательного процесса МБОУ строится с учетом активного взаимодействия с социумом и поиском новых форм социального партнерства.

ОУ рассматривается как открытая образовательная система.

Социальное партнерство описано в п. 1.2. **Программы** «Значимые для разработки и реализации Программы характеристики»

Установление социального партнерства позволяет успешно осуществлять задачи, связанные с качественной реализацией Программы.

- Формировать основы общей культуры детей в процессе экскурсий, взаимопосещений музеев, библиотек.
- Обеспечивать интегративный характер образовательного процесса через проведение интегрированных занятий, совместных мероприятий
- Решать задачи художественно-эстетического развития воспитанников с помощью участия в городских детских творческих конкурсах, выставках,

программах, организуемых городскими культурно-досуговыми учреждениями, информационно методическим центром.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Программы воспитания. Кадровое обеспечение

В МБОУ образовательная деятельность строится на основе основополагающего принципа дошкольного образования – объединение обучения и воспитания в единый образовательный процесс. В дошкольном возрасте все виды взаимодействия с ребенком, включая режимные моменты, решают как воспитательные, так и обучающие задачи в неразрывном единстве. Следовательно, в отдельные штатные единицы для осуществления воспитательной работы в дошкольных организациях необходимости нет и в МБОУ они не предусмотрены.

Кадровый потенциал: МБОУ полностью укомплектовано кадрами.

Нормативно-методическое обеспечение

Внесение изменений в локальные нормативные акты, в связи с Программой воспитания, не предусмотрено. В рамках методического обеспечения воспитательной работы в процессе общей образовательной деятельности используются пособия, способствующие воспитанию в детях нравственных основ личности в соответствии с целью Программы, обозначенной в целевом разделе.

3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

В соответствии с ФГОС ДО, Организационный раздел содержит описание материально-технического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, включает распорядок и/или режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно пространственной среды 21 .

3.1. Психолого-педагогические условия программы

Раздел **Программы** «Психолого-педагогические условия реализации Программы» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 30 «Психолого-	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО	Особенность подходов к созданию психолого-педагогических условий в

 $^{^{21}}$ **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 2.11.3.

педагогические условия реализации федеральной программы»²²

ШКОЛЫ» / Описание форм, способов, методов и средств реализации Программы / Особенности общей организации образовательной среды

программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» состоит в том, что акцент делается на роли педагога в создании тех или психолого-педагогических условий, а также на особенностях организации предметно-пространственной среды для решения поставленных задач.

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда (далее - РППС) — часть образовательной среды и фактор, мощно обогащающий развитие детей. РППС выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности.

Развивающая предметно-пространственная среда представляет собой единство специально организованного пространства как внешнего (территория), так и внутреннего (групповые, специализированные, технологические, административные и иные пространства), материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов и средств обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, материалов для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

РППС организована как единое пространство, все компоненты которого, согласованы между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС учтены:

- этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно- климатические условия;
- возраст, опыт, уровень развития детей и особенностей их деятельности содержание воспитания и образования;
 - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников, участников сетевого взаимодействия и пр.).

РППС соответствует: требованиям ФГОС ДО; Программе; материально техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в МБОУ; возрастным особенностям детей; воспитывающему характеру образования детей; требованиям безопасности и надежности.

РППС обеспечивает: целостность образовательного процесса и включает всё необходимое для реализации содержания каждого из направлений развития и образования детей (согласно ФГОС ДО.); возможность реализации разных видов

²² **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 29.3.5.3.

индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно- исследовательской, двигательной, продуктивной и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии с ФГОС ДО, РППС:

- 1) содержательно-насыщенная;
- 2) трансформируемая;
- 3) полифункциональная;
- 4) вариативная; 5) доступная; 6) безопасная.

Развивающая предметно-пространственная среда организована в виде мобильных центров детской активности:

- В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центров детской активности:
- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социальнокоммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности

детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;

- центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социальнокоммуникативное развитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную И познавательную литературу ДЛЯ детей, обеспечивающую ИΧ духовно-нравственное этикоэстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных литературы, художественной воспитание любви интереса К художественному удовлетворение познавательных потребностей слову, В интеграции содержания всех образовательных областей;
- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;
- центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социальнокоммуникативное развитие»²³.

Предметно-пространственная среда обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно- вспомогательных сотрудников.

В МБОУ созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в групповых и прочих помещениях в наличии оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе.

Раздел **Программы** «Особенности организации развивающей предметнопространственной среды» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Таблица 23

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
	ШКОЛЫ»	

²³ Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования (разработаны во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-487 по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей 17 декабря 2021 года) — URL: https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/ (дата обращения 25.04.2023)

ФОП ДО, п. 31 «Особенности организации развивающей предметнопространствен ной среды» 24

Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Организационный раздел / Организация развивающей предметно-пространственной среды

В программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» развивающая предметно-пространственная среда является одним из элементов пространства детской реализации. Главная задача педагога при организации развивающей предметной среды состоит в создании детям возможности выбора занятий по своим интересам, проявления самостоятельности и инициативы, в обеспечении условий для самореализации через различные виды детской деятельности (рисование, конструирование, проекты и пр.)

Для этого используется разделение пространства в помещении группы на центры активности.

3.3. Материально - техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В МБОУ созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1.Возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы образования.
- 2.Выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил И нормативов: условиям размещения организаций, осуществляющих оборудованию образовательную деятельность; И содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции; водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению; приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность; организации организации физического воспитания; личной гигиене персонала
 - 3.Выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности.
- 4. Выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников.

МБОУ оснащено полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

- В МБОУ есть всё необходимое для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:
 - учебно-методическое сопровождение Программы;
 - помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
 - оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и

²⁴ Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября

2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 31

индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы образования;

- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
- помещения обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет; оформленная территория Организации.

Информационные интернет-ресурсы:

Федеральные органы управления образованием:

- Министерство просвещения Российской Федерации https://edu.gov.ru/
- · Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) http://www.obrnadzor/

Региональные и муниципальные органы управления образованием:

- Министерство Просвещения и науки http://r-19.ru/authorities/ministry-ofeducation-and-science-of-the-republic-of-khakassia/common/adresa-i-kontakty/
 - Городское управление образования Администрации города Абакана

https://xn--c1awo.xn--80aaac0ct.xn--p1ai/

Федеральные информационно-образовательные ресурсы

- Федеральный портал «Российское образование» http://www.edu.ru/ Издательства учебной литературы
 - Издательство «Мозаика-Синтез» http://www.msbook.ru/
 - Издательство «Просвещение» http://www.prosv.ru/
 - Издательство «Школьная пресса» http://www.schoolpress.ru

СМИ образовательной направленности

- Журнал «Вестник образования России» http://www.vestniknews.ru/
- Журнал «Современное дошкольное образование» https://sdo-journal.ru/

Примерный **перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы** полностью соответствует Примерному перечню литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Федеральной программы, поэтому перечни оформляются ссылкой на соответствующий раздел ФОП ДО.

Дополнительно рекомендуется использовать перечни программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

Наименование перечня	Ссылка на ФОП ДО	
Примерный перечень художественной	ФОП ДО, п. 33.1 «Примерный перечень	
литературы	художественной литературы» ²⁵	

 $^{^{25}}$ Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 33.1.

Примерный перечень музыкальных	ФОП ДО, п. 33.2 «Примерный перечень	
произведений	музыкальных произведений» 26	
Примерный перечень произведений изобразительного искусства	ФОП ДО, п. 33.1 «Примерный перечень произведений изобразительного искусства» 27	
Примерный перечень анимационных произведений		

3.4. Кадровые условия реализации Программы

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. N 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, N 9, ст. 1341).

Организация самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогических работников. Руководитель организации вправе заключать договора гражданскоправового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.

Административный	Педагогический	Учебновспомогательный	Обслуживающий
состав	состав	персонал	персонал
1	1	1	1

Все педагоги учреждения своевременно проходят курсы повышения квалификации, а также повышают профессиональный уровень через посещения методических объединений, прохождение процедуры аттестации, самообразование, что способствует повышению профессионального мастерства, положительно влияет на качество реализации Программы. Педагогический коллектив разнообразен по стажу работы.

3.5. Примерный режим и распорядок дня во всех возрастных групп

Режим дня представляет собой рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

 26 Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 33.2.

 27 Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п.33.3.

Режим и распорядок дня устанавливается с учетом санитарно эпидемиологических требований, условий реализации Программы, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в МБОУ являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые

⁴¹ Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 33.4. Характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребенка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Приучать детей выполнять режим дня необходимо с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Делать это необходимо постепенно, последовательно и ежедневно.

Режим дня должен быть гибким, однако неизменными должны оставаться время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

При организации режима следует предусматривать оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса должны соответствовать требованиям, предусмотренным Санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующим до 1 марта 2027 г. (далее – Гигиенические нормативы), и Санитарными правилами

СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно- эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденным Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (далее — Санитарно-эпидемиологические требования).

Режим дня строится с учетом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно пункту 185 Гигиенических нормативов при температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. При осуществлении режимных моментов необходимо учитывать также индивидуальные особенности ребенка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и т. д.).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в МБДОУ и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденным Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 года № 32 (далее –СанПиН по питанию).

Согласно пункту 183 Гигиенических нормативов Организация может корректировать режим дня в зависимости от типа организации и вида реализуемых образовательных программ, сезона года.

В распорядке учтены требования к длительности режимных процессов (сна, образовательной деятельности, прогулки), количеству, времени проведения и длительности обязательных приемов пищи (завтрака, второго завтрака, обеда, полдника, ужина).

Требования и показатели организации образовательного процесса (извлечения из СанПиН 1.2.3685-21 Таблицы 6.6, 6.7)

Показатель	Возраст	Норматив		
Требования к организации образовательного процесса				
Начало занятий не ранее	все возраста	8.00		
Окончание занятий, не позднее	все возраста	17.00		
	от 5 до 6 лет	25 минут		
	от 6 до 7 лет	30 минут		
Продолжительность дневной суммарной	от 5 до 6 лет	40 минут		
образовательной нагрузки для детей		50 минут или 75 мин		
дошкольного возраста, не более		при организации 1		
		занятия после		
	от 6 до 7 лет	дневного сна		
		90 минут		
Продолжительность перерывов между	все возраста	10 минут		
занятиями, не менее	_	_		

Перерыв во время занятий для	все возраста	2-х минут		
гимнастики, не менее				
Показатель организации образовательного процесса				
Продолжительность дневного сна, не	7 лет	2,5 часа		
менее				
Продолжительность прогулок, не менее	для детей до 7 лет	3 часа в день		
Суммарный объем двигательной	все возраста	1 часа в день		
активности, не менее				
Утренняя зарядка, продолжительность, не	до 7 лет	10 минут		
менее				

Согласно пункту 2.10 Санитарно-эпидемиологических требований к организации образовательного процесса и режима дня должны соблюдаться следующие требования:

Режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учетом возрастных особенностей и состояния здоровья.

При организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе, во время письма, рисования и использования ЭСО.

Физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристические походы, спортивные соревнования организуются с учетом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей.

Возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий (температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой проводятся в зале.

Раздел режим дня в **Программе** полностью соответствует разделу 35 ФОП ДО «Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах²⁸», с изменениями в режиме дня дошкольных групп, соответствующими программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ». Поэтому раздел оформляется ссылкой на ФОП ДО, а измененный режим дня для дошкольных групп дается в тексте Программы с соответствующей ссылкой на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

В режим дня включены утренний и вечерний круг как важная составляющая режима дня в программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. 2930

В летнее время распорядок дня меняется с тем условием, чтобы дети больше времени проводили на свежем воздухе, имели возможность больше двигаться, получать необходимую им физическую нагрузку, иметь большой выбор занятий по интересу, в общем, чтобы летом они могли хорошо отдохнуть и оздоровиться. В

 $^{^{28}}$ Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 35

²⁹ Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой, раздел «Организация жизнедеятельности детей».

³⁰ СанПиН 2.3/2.4.3590-20, п. 8.1.2.1.

частности, в теплое время года прием детей, утренняя зарядка, часть занятий, вечерний круг проводится на свежем воздухе.

Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы разработан в свободной форме с указанием: содержания дел, событий, мероприятий; участвующих дошкольных групп; сроков, в том числе сроков подготовки; ответственных лиц.

Все мероприятия проводятся с учетом Федеральной программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей воспитанников.

План³¹ календарный Согласно ФОΠ ДО, (Федеральный план работы) является МБОУ воспитательной единым ДЛЯ дополнен образовательными событиями, определенными регионом, в котором находится детский сад.

Перечень праздников и памятных дат в детском саду представлен в Приложение

³¹ **Федеральная образовательная программа дошкольного образования** (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847), п. 36.4.